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111 PETUOHAJIEH HATIIPEBAP I10 MATEMATHUKA
3A YYHEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHE

3ajaunTe W pelIeHrjaTa ce CKEHUPaHU OJ1 KHUTaTa
Pernonanau HaTnpeBapu o MatemaTrka 83-95
IToaroreena on bopuBoe MuaguHOBUK

V omupenenne

1. Janeno e npecaukyBambeTo off MHOXecTBoTO A={0, 1, 2, 3} BO MHOXECTBOTO
B={1, 4, 7, 10} co cBojoT rpacuk f={(x,y),x€A, yeB u y=3-x+1}. [lanu oBa npeciuky-
Bambe e Gujexuuja ? OBpa3ioku ro ofroBopoT.

2. Axo Bo Hexoj YeTHpUIH(]PpeH 6poj ce H30CTaBH MugpaTa 3 [WTO O3HAYYBA M-
HHIM ¥ Ha Ao6neHROT TpuUHppeH 6poj My ce gofaae 124 ke ce pobue 758.
Koj e T0j yeTnpummdpes 6poj ? ’

=7 3. Bo efieH MarauuH ce fOHECEHA 75 TOHM KOMIMPH, a Of ApPYr ce uiaHecenw 40
TOHH, 1O WITO BO MPBHOT MaraluH ¥Maio 135 ToHM KoMIHMpH NoBeKe OTKONKY BO BTO-
puoT. KoNKy TOHH KOMIHPH MMAalo NOoBeKe BO IPBHOT MaramMH Ha OYETOKOT ?

4. Touknte M u N ce cpeiMHM HAa [iBe COCEJHH CTPaHH O] KBaJpaTOT YHja
mnowTaEa e 16 cm’. Onpenenyu ja INIOWITHHATA HAa TPHArONHMKOT YHMINTO JBe
TeMHIba My ce TOUKHTe M n N, a TpeToTO TeMe e BO TeMeTO Ha KBafpaToT obpa3syBa-
HO Off CTPAHHTE Ha KOM He JieXaT ToukuTe M 1 N.

V oppeneume
1. INpecnrKyBameTo ¢ MPHKAXAHO Ha A F B
upTexor. O UPTEXOT Ce rIefa AcKa npe- 0 _. |
CMKyBamweTo e Wajexyuja, Gunejkn pasnn- 1 4
YHH eIEMEHTH OfI MHOXECTBOTO A HMaaT 2 .7
paanuuHe ciHkH Bo B. [pecmaxysameTo ¢ | s
cypjexyuja, GHREjKn CCKOj ENEMEHT Off MHO- 3 8

WecTBOTO B € CIHKa HA HEKOj ENEMERT 0N
MHOXecTBOTO A. Criopefl TOa MPEeCHKYBARETO ¢ Giexyuja.

2, Hexka GapanwnoT 6poj e xyz3 x.y.z€{1,2,3,..9}% xyz +124=758, cnenysa z=4, GHAejkn
447=8, a y=3 n x=6, T.¢c. GapansoT 6poj e 6343.

3. Co HOCEETO H HIHECYBAETO Ha KOMITHPH, BO [IBATA MaraliHa HacTaHajla NpOMCHa 34
115 kg KOMMHpPH, TAXa IITO BO NPBHOT MaralHH HMa/o noeeke 135-115=20 kg KoMnHpH.

4. On P=16 cm2=a2, cnenysa neka cTpaHa- D c
Ta Ha xBajpaToT € a=4 cm. [Tnourranara Ha :
GapaHHOT TPHATOJHHK ¢! N
Pavno=Pasco - Paamo - Paone - Pausn
1 1 1
Pasnp=16-—-4-2-—-4.2-—-2-2=6 cmZ.
T 2 2 A ¥ B
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VI oaxenenme

1. Janu mMoxe mpaBaTa IITO MHHYBa HH3 Toukmre A(-3, 6), B(l, -2) u C(0, 0) na
6upe rpaduk Ha pyHkuujaTa y=ax ? OOpa3noxu ro ogroBopor.

2. Hexoj asonudpes 6poj e genus co 2. Ao Toj 6poj ce nouenn co 2, noSueHHoT
KOJIMYHHMK € JIeJIAB co 2. AKO KOH HCTHOT Opoj ce gonane 3, 36uport e nenms co 3. AKo,
maxK, o HcTHOT Gpoj ce ofzeMe 5, pa3nuKaTa e feiHBa co 5. Ofpeny ro Toj ABOUHE-

¢peH 6poj.

3. Enen o6jekT MOXaT ga ro HarpagaT 20 paGoTHund 3a 45 meHa. Ha oGjexTor
paborene 15 pabotHuum 20 feHa, a noroa goiune ywre 10 paboruuun. 3a Konky gena
Ke Guge MarpapeH objekror?

1 2
4. Bo efleH TpHAroNHUK e€fHATa CTpaHa € 5 on ; Ha NEpUMETApOT, BTOpATa

2 4
cTpaHa € ; on ; Ha MepPHMETAapoT, a TPeTaTa cTpaHa € 24 cm. Ofipenu ro nepuMeTa-

pOT Ha TOj TPHArOJHHK.
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VY1 omgnenensHe

1. Ogrosopor ¢ fa. |
[MpaBaTa THMHja MMHYBA HH3 KOOPAHHATHHOT OOYETOK, T.¢. HH3 TOUKATA C(0. 0), a ogHOCOT HA

OpAMHATATA H AMLHACATA Hd TOUKHTE A u B e Her, T2 a=-1.

2. Heka Gapansot neoumcppen 6poj ¢ xy, x€{1. 2,3, .. 9% ye{0, 1. 2. 9}. BunejKku 2|xy,
cnenayea fieka 2ly. Hexa x_y:2=k, Of ycnoBOT Ha 3afayvaTa 2k. On 3|(xy+3) ClenyBa AEKa

3|(x +y+3).0n Sl((ﬁ - 5) cnexyBa nexa 5|(y-5). On 5/(y-5) cnenysa neka y=0 unn y=5.
y=5, cnenu y=0.

On 3(x+0+3) cnenysa feka xe{3, 6, 9}. Bapaunor Gpoj ¢ 60. Bpoesnte 30 1 90 He ce
pelnennja Gugejkn konuunHupTe: 30:2=15 1 90:2=45 e ce genusn co 2.

3. I - nausn: AxopaboTH efieH paboTHEK Toraw 06jekToT Ke Guae 3aBpiueH 3a 20-45=900
nena. 15 paGorHuus 3a 20 feHa wmaat 15-20=300 pabotur neHa. OcranaTare 600 paGoTHE ne-
HOBH Tpeba Aa ra mcnonnat 15+10=25 pabotsumm. The Ke paboTaT 600:25=24 nena.

11 - maumn: Co NpHMEHa Ha NPONOPUHja:

120 paGoTurim 445 fena l 15 paboryaun T(60-20) neHa
y

15 paGoTHHUn ' X JeHa 25 paboTHHLM REHa
20-45 40-15
X= =60 nena y=——=24 neHa.
15 25

Cnopep Toa objekToT ke 6upe aarpanen 3a 20+24=44 pena.

12 1 1
4. Heka ¢=24 c¢m, a cTpaHaTa a=—- —-(atb+c)=—(at+b+24) T.e. a=—b+12. Crpamnara
23 3 2

2 4 B [1
b=—'—(a+b+24). Co 3aMeHa 3a a, HMaMe: b = —-[— b+ 12+ b+24] T.2. b=32 cm n a=28 cm.
37 21 \2
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VII ompenenne

1. Mokaxu aexa ako cpefHaTa nucpa Ha eleH TpuIupeH 6poj € eHakea Ha 36H-
POT Ha IpyTHTe ABe, TOrau Toj 6poj e fenus co 11.

2. 3a xoja BpeHOCT Ha X H3pa30T (3x-4)-(7x+8)-1,5x-(24x+4)-5-(1-2X) e HeraTHBeH?

3. Oa ce KOHCTpYHpa paMHOKpAK IpaBOarofieH TPHArolHHK ako € JajeH 36HpoT
O]l KaT€TaTa U XHIIOTCHY34aTa.

4. Hus uenrapor O Ha BIHMIIAHATAa KPYXKHHIa BO TpHarolHUK ABC e noenevyena
npaBa p mapanenHa co crparaTa BC, koja ru ceve ctpanute AC u AB coofiseTHO BO

ToukHTe M B N. [Tokaxu gexa MN = BN +CM.

Y1l omnenenne

1. Heka Gapaumor Gpoj € E=ID(Ix+I0y+z. BufcjKH y=x+Z HMaMe:
100x+10(x+z)}+z=11(10x+z), T.¢. GpojoT & Aeaus co 1.

2. [laneHHOT NONMHHOM K¢ 1O CBEAEME BO HOPMaJIcH BHA, T.L.
21x2+24x-28x-32-36x2-6x-5+10=+15x2+43)<0 3a ceKoj peanen 6poj x.

3. Ananma: Hexa 3afauara e peieHa, T.e. AABC ¢ 6apaHBoT. AKO Ha NPOAOIKEHHETO Ha
cTpanaTa CA ja RaneceMe XATIOTEHYy3aTa, A00HBaMe MPAaBOAroneH TpHaroaHHK A |BC koj ¢
onpenener co CA, = b+c ¥ aronor Bo TeMeTo A| B

o

€/HAKOR Ha , 6anejkn TpuaronnikoT AA|B ¢ <

PaMHOKPaK €O aron BoO TEMETO A e[JHaKOB Ha 1350, c
TeMeTo A € BO PeceKOT Ha cHMeTpanaTa Ha BA| » b A ¢ A
crpanata CA|. Op aHanH3aTa NPOHLIErYBaaT KOH-

CTPYKUHjaTa, ROKA30T A FRCKYCHjaTa Ha 3ajadaTa.
.A“

4. On nagenmTe ycnoeu cnenysa aeka CO ¢ ca-
meTpana Ha aronor ABC, T.e. ZOCB=£40CM (1), a
ZOCB=£ZCOM (2), kako HaR3MEHWYHH arjiu Ha \

TpaHceepiana. On (1) u (2) enenysa aeka

ZOCM=LCOM, T.e. ACOM 4 e paMHOKpaK co A
ocsosa CO, ciepn OM =CM. Ha ucr naums ce nokaxysa fexa u ABON e pal-moxpax T.e.
ON = BN, w0 3naun nexa:MN = OM + ON: MN = CM + BN,
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VIII oppmenenne

. 4 2 .
1. 3a koja BpegHOCT Ha MPOMEHNHMBAaTa X M3pa3oT X -6x"+12 MMa HajMana Bpe-
gHocT ?

2. EneH KaMHOH Off MECTOTO A [0 MecToTO B ce gBrxken co 6p3una 60 km Ha yac.
Ha Bpakame o B Bo A, KaMHOHOT 6H1 HaTOBapeH W ce ABIKeN co 6panHa 40 km Ha
vac. Konkapa e cpeqHaTa G6p3WHa Ha [BIDKEHETO Ha KAMHOHOT Ha Toj matT ?

3. Bo npaBoaroleH TPHAaroNHUK co KaTeTd 6 cm ® 12 ¢m, NoBIeYeHa € cCHMeTpana
Ha npaBHoT aroi. Omnpefiend ja JOIDKWHATA Ha cHMeTpanaTa Of TeMeTO HO
IIpecevyHaTa TOYKa ¢O XHIIOTEHYy3aTa.

4. [laneH e TpuaronaukoT ABC, Bo koj BD e cumerpana Ha aronor B. Onpenn ru
ROMKHHUTE Ha oTcedkHTe AD n DC ako cTpaHHTE Ha TPHArONHHUKOT Ce! AB=5cm,
BC=7,5¢cm, AC=10cm.
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VIl ognenenne

L. Tpunomor ke ro zanumene 8o dopaa x4-6x2+12=(x2-3)2+3. Toj wMa Hajuana BPEHOCT,
aKo u3paoT x2-3=0, T.¢. [x|=3.

s s
Z.Heuatl zae-peucaaxoe KaMHOHOT NOMHHAN O]l MeCTOTO A flo MecToTo B, t, =E
¢ BPEME 34 KOS KAMHOHOT MOMHEHAN O B o A, a s ¢ pacTojanne o MceToTo A o MecToTo B.
v 2s | 2s 2s 2-120 P
= = = = = m il
LAY i+i 2s5+3s 5
60 40 120

3. Hexa N ¢ npeceunara Touxa Ha CHMETPAanaTa Ha arofloT W XMNoTeHyzaTa. AKo of N
MOBNEYEME HOPMATH KOH KPallHTe Ha MPaBoaro/IHHOT TPHATONHEK Ke ro fobHeme KBajpaToT

CMNP co cTpana x. Otceuxkure NM i NP ce Ba- B
¢HHH Ha ACNB » ACNA. N

. X
PapcntPacan=Paspe. T €. 62—,‘ + ‘li—x = % . P
T.¢.Xx=4 ¢m, a CN = 4'[2_ cm. X
(xaxo gujaroHana Ha xsagpator CMNP),

C M A

4. 1- pemennc:3anavara ke ja pemme co npEMeHa Ka Teopemata: * Bo cexoj Tprarommx
CHMETpana Ha Koj 6HNo BHATpemeH aron ja AeNH CIPOTHBHATA CTPdHa BO OIHOC €/IHAKOB Ha
OINHOCOT, O APYTHTE [BE CTPaHK * T.c.

Orryxa cnenysa nexa AD=4 cm, a DC =6 cm.
11 - pemenme:
3apauara Ke ja pemEMe Npexy IIOWITRERTE
Ha TPHArO/HHUMTE. 3a Taa uUen nosieKy-
BaMc HOpManH of To4kara D go AB u BC.
Orceukara DM = DN (spa OCHOBa Ha CBOj-
CTBOTO Ha CHMeTpana Ha aron). On TemeTo
B noBnexysame HopMana ua AC.
PAABD*PADBC=PAABC Te.

l— — | — — | — — _—_ =
3DM-AB+EDN -BC= EAC-BP. Bapejkn DM = DN u no u3spuieHaTa saMeHa cnenyBa:
DM-(5+5,7)=10- BP
DM:BP=10125=45 (1)

On cnwumocra ma npasoaronuMTe Tpraronmmms ABP ¥ AMD (xom mmaar €AcH 38CAHHYKE
aroN) HMaMe:

B DMBP=ADAB ()
On (1) 1 (2) amame: ADS=45 1.e. AD=4 cm, a DC=6 cm.




